
Freising, 20.10.2024   

 

 

Antrag zur Erweiterung des Programms „Begrünte Dächer der Buswartehallen – Neuer 

Lebensraum für Wildbienen in Freising“ 

 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 

die ÖDP-Stadtratsfraktion bittet Sie, den folgenden Antrag den zuständigen Gremien zur 

Beratung und Beschlussfassung vorzulegen. 

Antrag:  

Wir beantragen, dass die Stadtwerke Freising bzw. deren Tochtergesellschaft, die Parkhaus- und 

Verkehrs GmbH, das Programm „Begrünte Dächer der Buswartehallen – Neuer Lebensraum für 

Wildbienen in Freising“ kurzfristig erweitern und die in der Einweihungsveranstaltung am 

14.10.2024 von den beteiligten Wissenschaftlern empfohlenen Maßnahmen zur Schließung von 

Lücken im Stadtkern umsetzen. 

Begründung: 

Die Schaffung wildbienenfreundlicher Grünflächen in der dicht bebauten und stark versiegelten 

Freisinger Innenstadt ist von großem Nutzen, wie die anwesenden Experten bei der Einweihung 

betont haben. Die begrünten Dächer der Wartehallen bieten nicht nur ästhetische Vorteile für 

die Bevölkerung, sondern dienen vor allem als wichtige Überlebensräume für heimische 

Insekten. Die eingesetzten Wildblumenmischungen schaffen „grüne Inseln“ in der stark 

bebauten Innenstadt, vergleichbar mit Trittsteinen über einen Fluss, die für Wildbienen von 

entscheidender Bedeutung sind. 

Derzeit konzentrieren sich die realisierten Grünflächen von etwa 200 m² hauptsächlich auf 

periphere Bereiche der Innenstadt. Der hochverdichtete Altstadtbereich wird jedoch noch nicht 

ausreichend abgedeckt. Um den größtmöglichen Nutzen des Programms zu erzielen, schlagen 

wir vor, die fehlenden grünen Flächen in der Altstadt zeitnah zu ergänzen und die dafür 

notwendigen Mittel bereitzustellen. Andernfalls könnte das Potenzial dieser an sich positiven 

Maßnahme nicht vollständig ausgeschöpft werden. 

Wir möchten zudem die Vorbildfunktion dieser Maßnahme hervorheben. Eine sichtbare 

Umsetzung durch die Stadtwerke könnte private Haushalte inspirieren, selbst ihre Gärten oder 

Dachflächen bienenfreundlich zu gestalten. 

 

ÖDP Fraktion im Freisinger Stadtrat, 

gez. Emilia Kirner, Fraktionsvorsitzende 


